# 中国士人园林文化的不朽经典

-略论陶渊明园林的文化意义及其影响

## 龚 斌

(华东师范大学 中文系, 上海 200241)

摘 要:魏晋时期士人园林兴起,陷渊明的园林以其自然朴素、充满隐逸情怀而独树一帜,成为中国士 人园林文化的不朽经典。陶渊明结庐人境,从自然中发现美、书写美。赞美园田居的宁静与自由,集中体现 了陶渊明的生活情趣与审美情趣。陶渊明的园林以隐逸之志为内核,以鄙夷俗世为风骨,在中国士林园林 史上树立了令人仰望的高标。后世士人园林深受陶渊明的影响,继承了前者的写意特征,以渊明诗文为园 林景点题名,成为制造园林意境的重要手段而长盛不衰。

关键词:魏晋士人园林;陶渊明园田居;后世园林;清高与闲适

中图分类号:I206.2

文献标识码:A

文章编号:1006-6365(2020)01-0083-14

#### 一、魏晋时期的私家园林

中国园林史源远流长。中国园林史著作一 般认为、《诗·大雅·灵台》一篇是最早记录中国 园林的可靠文献。『毛诗序和郑玄笺都说是周 文王受命,作邑于丰,立灵台。②至秦汉时期,皇 家园林至于极盛。园囿之辽阔,建筑之奢华,飞 禽走兽众多,佳树名花遍野,无不空前绝后。读 《三辅黄图》及司马相如《上林赋》等宫苑大赋, 大体能了解当时皇家园囿的恢弘气势以及它 所体现的文化内涵。

东汉后期,由于社会政治黑暗、思想解放、 人的自身意识觉醒,个性得到尊重并张扬,加 上自然山水美感的进一步发展,一些仕途不得 志士人,有意疏离不堪的现实政治;或有性喜 山水鱼鸟之人,向往优游自在的生活环境。由 此,私家园林渐渐兴起。其中,仲长统是一代表 人物,在中国园林史上很有影响。他以为游帝 王者不过是想立身扬名,但名不常存,人生易

灭,优游偃仰,可以自娱,欲卜居清旷,以乐其 志,论之曰:

使居有良田广宅, 背山临流, 沟池环 币, 竹木周布, 场圃筑前, 果园树后。 舟车足 以代步涉之难,使令足以息四体之役。养亲 有兼珍之膳,妻孥无苦身之劳。良朋萃止, 则陈酒肴以娱之。嘉时吉日,则烹羔豚以奉 之。蹰躇畦苑、游戏平林。濯清水、追凉风、 钓游鲤,弋高鸿,讽于舞雩之下,咏归高堂 之上。安神闺房,思老氏之玄虚。呼吸精和, 求至人之仿佛。与达者数子,论道讲书,俯 仰二仪,错综人物。弹南风之雅操,发清商 之妙曲。消摇一世之上,睥睨天地之间。不 受当时之责,永保性命之期。如是,则可以 陵霄汉,出宇宙之外矣。岂羡夫入帝王之门 哉! ③

仲长统勾画的园林图景,应该是中国士人最早 的园林蓝图。这幅蓝图的旨趣是"优游偃仰,可

以自娱,欲卜居清旷,以乐其志",选择自然环境 清旷之地,优游闲居,自由自在,娱目赏心,逍遥 一世。园林的要素如下:一是良田广宅;二是背 山临流,置于山水之间;三是沟池环币,竹木周 布,景致优美;四是前有场圃,后有果园,经人工 的治理,宜于家居;五是物质丰富,不须劳苦;六 是有良朋,有美酒佳肴;七是游览山水之乐;八 有静思养生之道;九是论道讲书,评论人物;十 是"弹南风之雅操,发清商之妙曲",有歌舞之 乐。真所谓十全十美! 既有山水之乐,又有口腹 之乐、琴书之乐,物质与精神的种种享受,无不 适意。显然,仲长统理想中的园林,并非一般士 人所可梦想。它代表了权贵和豪富的人生理想 与审美趣味。虽然有背山临流的良田广宅,有竹 木周布的优美景致,但终究有浓厚的富贵气,缺 少高韵与雅趣。

汉末政治、社会、哲学、经学、美学等各个领 域发生的深刻变革,直接影响到中国园林艺术 的发展和变化。魏晋时期的皇家园林与秦汉相 比,不啻小溪之与江海,简直可以略而不谈。但 私家园林却得到蓬勃发展的良机。从前,仲长统 描绘的园林蓝图, 只不过是理想中的士人园 林,在现实中很难实现。事实上,仲长统虽然鄙 视"游帝王者",似乎很看淡俗世的虚名,而看 重现世的物质与精神的双重享受,但他本人后 来还是做了曹操的幕僚,并非以隐士名世。魏 晋时期的文化与时会风气,源于汉末且变本加 厉。以《庄》《老》为核心的自然哲学很大程度上 打碎了束缚人性的桎梏, 尊重人性及思想解放 成为引领时代文化的两面大旗。同时,山水美感 的普遍认同以及隐逸风气的盛行,都促使士人 园林的勃兴。

最早的魏晋士人园林当推西晋石崇的私家 园林金谷园。石崇《金谷诗叙》说:

有别庐在河南县界金谷涧中,或高或下,有清泉茂林,众果、竹柏、药草之属,莫

不必备。又有水碓、鱼池、土窟,其为娱目欢 心之物备矣。时征西大将军祭酒王诩当还 长安,余与众贤共送往涧中,昼夜游宴,屡 迁其坐,或登高临下,或列坐水滨。时琴瑟 笙筑,合载车中,道路并作,及住,令与鼓吹 递奏。遂各赋诗,以叙中怀。或不能者,罚酒 三斗。感性命之不永,惧凋落之无期……④ 读《金谷诗叙》,可以了解金谷园所包含的园林 文化的基本内容。《金谷诗叙》说金谷别业"或高 或下",是指别业依山势而建。郭缘生《述征记》 写他所见的金谷园说:"石崇因即川阜而制园 观。"⑤因地制宜,随地势之高下建筑园林,成为 以后建造园林的圭臬。金谷别业环境极佳,有清 泉茂林,各种植物毕备。石崇《思归引》说,有柏 木几于万株。潘岳《金谷集作诗》描写金谷园中 "前庭树沙棠,后园植乌椑。灵囿繁石榴,茂林列 芳梨"6,又有水碓、鱼池、土窟等生产、生活用 具。"昼夜游宴,屡迁其坐",以见别业占地之广。 "或登高临下,或列坐水滨",写宾主游观山水。 "时琴瑟笙筑,合载车中,道路并作",是说边游 观边听音乐,极耳目之娱。石崇《思归引》自称 "家素习技,颇有秦赵之声",可见石崇家有伎 乐。后面写文士们"遂各赋诗,以叙中怀,或不能 者,罚酒三斗"。金谷园是两晋士人园林的杰构, 既有天然山水之美,又有人工营造之丽。其中最 有文化意义者,在于游观山水、音乐、酒、诗此四 者相融为一,成为士人园林的基本文化要素。四 者之中,游观山水即山水美的欣赏是第一位的。 士人园林的兴起,与自然山水美的发现并意识 到人与自然的和谐,是最根本的原因。虽说古人 早有乐山乐水之说,但也仅仅是游观而已,尚未 有寄身心于山水之间的深切愿望与获得的莫名 感动。魏晋时期就不一样了,游观山水美景,欣 赏鱼鸟之乐,以至寄形于山水,栖神于自然。例 如建安文学作品就有很多的游观自然景色的描 写。曹丕《与朝歌令吴质书》写春日出游:"从者

鸣笳以启路,文学托乘于后车。"曹植《公燕诗》说:"清夜游西园,飞盖相追随。"《游观赋》说: "静闲居而无事,将游目而自娱。"……

魏末,阮籍、嵇康等游于竹林,沉醉于自然 美景中,以此远离世患。阮籍"登山临水,经日忘 归"。嵇康"游山泽,观鱼鸟,心甚乐之",曾作诗 说:"息徒兰圃,秣马华山,流磻平皋,垂纶长川。 目送归鸿,手挥五弦。俯仰自得,游心太玄。嘉彼 钓叟,得鱼忘筌。郢人逝矣,谁可尽言。"<sup>©</sup>初看似 乎都是游山玩水,但竹林七贤与建安作家不同 了。后者游观山水纯是娱情,前者走向自然,就 有了逃世的意味。而逃世,原本就是士人园林兴 起的社会、政治原因。仲长统不是说过吗,"不受 当时之责,永保性命之期"。笃好林薮,隐遁于山 水之间,远离险恶的世俗,"不受当时之责",始 终是历代士人栖身于园林的重要原因。

石崇金谷园中的山水之佳,足可以娱情。但园林若仅有自然景物,如山石、清泉、茂林、鱼鸟,美则美矣,却未必尽善。唯有赋予园林文化与艺术的内涵,园林才会具有高雅的格调和深厚的人文意义,从而成为精神的栖息地。其中,音乐、歌舞、美酒、诗歌,是士人园林不可或缺的要素。仲长统的园林蓝图中,已经有了音乐、美酒,还缺美人与诗。缺美人恐怕是仲长统无财力。畜养歌妓非得家资丰厚,这不是一般士子能办到的。至于诗,汉末的五言诗还在成熟的路上。酒与诗也尚未到互相融合的阶段。

石崇富可敌国,可以建造地盘广大的金谷园,可以畜养许多美妓,完全有能力邀集良朋,把音乐、美妓、歌舞、美酒、诗歌等种种赏心乐事聚于金谷园中。山水、美妓、旨酒,三者凑泊,自然就产生诗,于是,园林就有了文化,有了艺术。尤须注意的是,建造园林和观赏园林,其实都是追求心灵宁静与精神寄托。石崇《金谷诗叙》说:"遂各赋诗,以叙中怀……感性命之不永,惧凋落之无期。""中怀"谓何?即"感性命之不永,惧凋落之无期。""中怀"谓何?即"感性命之不永,惧

凋落之无期",抒写生命短促的意识,结果自然 是及时行乐。

与石崇同时的潘岳,也建造颇有规模的园林。潘岳在仕途不很得意,退而闲居,在洛水边建造园林。他在《闲居赋》序中说:"览止足之分,庶浮云之志,筑室种树,逍遥自得。池沼足以渔钓,舂税足以代耕,灌园鬻蔬以供朝夕之膳,牧羊酤酪以俟伏腊之费。"赋文写在天清气朗的佳日,一家人远览王畿,近游园林:"于是席长筵,列孙子,柳垂荫,车结轨,陆摘紫房,水挂赪鲤。或宴于林,或禊于汜。昆弟班白,儿童稚齿。称万寿以献觞,咸一惧而一喜。寿觞举,慈颜和。浮杯乐饮,绿竹骈罗,顿足起舞,抗音高歌。人生安乐,孰知其他。"<sup>®</sup>仕途不得意而退归闲居,造园林以逍遥,享受人生的乐趣,乃是历代士人园林兴盛的又一重要原因。

在中国园林史上,东晋是非常重要的时期。 士人园林迅速发展,一些造园的基本原则深刻 影响后世的造园技术及园林文化。据留存的文 献资料可知,东晋士人园林有顾辟疆名园。《吴 郡志》卷一说:晋辟疆园"池馆林泉之美,号吴中 第一"。又有纪瞻"厚自奉养,立宅于乌衣巷,馆 宇崇丽,园池林木足赏玩焉"<sup>®</sup>。名士孙绰在东山 "建五亩之宅,带长阜,倚茂林"⑩。王羲之、谢安 在会稽时,也有园林。《晋书》八〇《王羲之传》 说:"羲之雅好服食养性,不乐在京师,初渡浙 江,便有终焉之志。会稽有佳山水,名士多居之。 谢安未仕时亦居焉。孙绰、李充、许询、支遁等皆 以文义名世,并筑室东土,与羲之同好。"羲之 《与谢万书》说:"顷东游还,修植桑果,今盛敷 荣,率诸子,抱弱孙,游观其间。"又说:"比当与 安石东游山海,并行田视地利,颐养闲暇。衣食 之余,欲与亲知时共欢宴,虽不能兴言高咏,衔 杯引满,语田里所行,故以为抚掌之资,其为得 意,可胜言邪!"谢安先前居会稽,与王羲之、支 遁、许询等交游,"出则渔弋山水,入则谈往来说 属文,未尝有处世意也"<sup>⑩</sup>。后出仕在京师,"又 于土山营墅,楼馆竹林甚盛,每携中外子侄,往 来游集"。<sup>⑫</sup>晋末名士戴颙,出居吴下。"吴下士 人共为筑室,聚石引水,植林开涧,少时繁密,有 若自然"。<sup>⑬</sup>

东晋园林文化对后世影响最大者当推兰亭 雅集。穆帝永和九年(353)暮春(此时距西晋石 崇金谷雅集已有六十年了),王羲之、谢安、支遁 等聚于会稽山阴之兰亭,游目骋怀,流觞曲水, 咏怀赋诗。显然,兰亭雅集是对金谷雅集的有意 识的回应,虽仿效前辈风流,但意义超越前辈, 成为中国文化史上永恒的佳话。山阴兰亭是否 王、谢的园林,此事不能确知。王羲之《兰亭集 序》说:"此地有崇山峻岭,茂林修竹,又有清流 激湍,映带左右",是一处自然景色极佳的游览 胜地。兰亭雅集"虽无丝竹管弦之盛,一觞一咏, 亦足以畅叙幽情"。畅叙什么"幽情"?"幽情"即 是以下几句:"向之所欣,俯仰之间,以为陈迹, 犹不能不以之兴怀。况修短随化,终期于尽。古 人云,死生亦大矣,岂不痛哉!"刚才游目骋怀之 欢欣,转瞬之间,已为陈迹,但仍不能不令人兴 怀感叹。何况,人生长短随自然之变化,终归于 尽。死生是人生最大的变化,岂不痛哉!意识到 万物变化,终不归于空无,死亡是人生的终点, 不可避免。这与《金谷诗叙》"感性命之不永,惧 凋落之无期"的感叹若合符契。

最后说谢灵运的山居。魏晋士人园林的冠冕应该是晋末宋初谢灵运的山居。即使石崇金谷园与之相比,亦不啻小溪之与江河。灵运出身东晋著名望族谢氏,曾祖谢安未出仕前就已经营东山别业。父祖并葬始宁县,有故宅及墅。灵运移籍会稽,在祖居旧宅的基础上开疆拓土,依山傍流,种竹、植树、栽花、建馆,营造巨大的园林。他的《山居赋》详细描写山居的形胜及花木、鸟兽、禽鱼之繁。"其居也,左湖右江,往渚还汀,面山背阜,东阻西倾。"山居四面有山有水。自

注:"葺室在宅里山之东麓,东窗瞩田,兼见江山 之美。"灵运信佛,建经堂、筑讲堂、立禅室、列僧 房。又说:"若乃南北两居,水通陆阻。"自注:"两 居谓南北两处,各有居止。峰崿阻绝,水道通 耳。"南山居处的地域之广,见于自注:"南山是 开创卜居之处也,从江楼步路,跨越山岭,绵亘 田野,或升或降,当三里许。涂路所经见也,则乔 木茂竹,缘畛弥阜,横波疎石,侧道飞流,以为寓 目之美观。及至所居之处,自西山开道,迄于东 山二里有余,南悉连岭迭鄣,青翠相接。云烟霄 路, 殆无倪际……南山相对, 皆有崖岩, 东北枕 壑下,则清川如镜。倾柯盘石,被隩映渚。西岩带 林,去潭可二十丈许,葺基构宇在岩林之中,水 卫石阶,开窗对山,仰眺曾峰,俯镜浚壑。去岩半 岭,复有一楼,逈望周眺,既得远趣,还顾西馆, 望对窗户,缘崖下者,密竹蒙径。从北直南,悉是 竹园,东西百丈,南北百五十五丈。北倚近峰,南 眺远岭,四山周回,溪涧交过,水石林竹之美,岩 岫隈曲之好,备尽之矣。刊剪开筑,此焉居处,细 趣密玩,非可具记,故较言大势耳。"从作者的这 段自注,可见灵运山居景色之美,莫不必备,难 以殚述。生活舒适及游目骋怀自不待言,精神的 追求也孜孜不倦。一是采药消病以求长生:"寻 名山之竒药,越灵波而憇辕采。石上之地黄,摘 竹下之天门……"二是奉佛:"远僧有来,近众无 阙。法鼓既响,颂偈清发……"三是读各种经典: "见柱下之经二,覩濠上之篇七。承未散之全朴, 救已颓于道术。□夫六艺以宣圣教,九流以判贤 徒,国史以载前纪,家传以申世模,篇章以陈美 刺,论难以核有无。兵技医日,龟筮梦之法,风角 家宅,算数律历之书……"四是吟诗作赋:"援纸 握管,会性通神。诗以言志,赋以敷陈,箴铭诔 颂,咸各有伦……"历代描写园林的文学作品, 很少有谢灵运《山居赋》那样的具体详细。

谢灵运的山居,堪称魏晋士人园林的极致。在中国园林史上,规模如此恢弘、景色如此优美

的士人园林也难得一见。一般的官僚和普通的 士人因财力有限,绝无可能建造这么大的园林。 因此,谢灵运的山居不可能复制,其实不具有典 型性。

从以上魏晋(特别是东晋)士人园林的描 述,大致可以概括出当时园林的几个特点。其 一,魏晋是门阀制度鼎盛的时代,园林的主人 多出身于名门大族,有足够的财力物力建造 "馆宇崇丽"。所以,研究中国的园林,自然不 可忽略园林主人的身份。其二,士人园林一开 始就是疏离社会的,但并不能据此就以为园 林主人就是隐士。西晋石崇、东晋王羲之、纪 瞻造园,主要是为现世的享受。石崇《思归引 序》自述弱冠登朝,历位二十五年,五十以事 去官,"晚节更乐放逸,笃好林薮,遂肥遁于河 阳别业"。他晚年隐遁河阳别业,不是作隐士, 而是"笃好林薮",过放逸的生活。谢灵运优游 山居是喜好山水,也不是做隐士。其三,东晋 士人园林追求自然山水的天然优美, 但不废 人工的营造,即以大量的人工建造近于自然 的景致。吴下士人为隐士戴颙筑室,"聚石引 水,植林开涧","有若自然",犹庄子所言,既 雕既琢,复返自然。这一例子很能说明造园的 重要原则,即人工的营造须接近自然。其四, 东晋士人园林是名士审美情趣的鲜明体现, 最能证明彼时的名士生活已经高度艺术化。 正如有否雅量与高韵是品藻名士风流的主要标 准一样,衡量园林的雅俗,当然也看园林主人的 有无情趣与韵味。兰亭雅集,曲水流觞,十分生 动地展示了名士生活的审美化和艺术化,一直 为后世津津乐道。

大体了解秦汉的皇家园林及两晋的士人园林,然后看陶渊明的园林的特点与文化内涵,就能比较容易理解陶渊明的园田居的拔出流俗,更能清析显示其在中国园林史上的崇高地位,以及对后世园林的深远、巨大的影响。

#### 二、陶渊明的园林及其文化意义

陶渊明诗文中讲到"园林"的地方仅有二处:《悲从弟仲德》诗:"阶除旷游迹,园林独余情。"《庚子岁五月中从都还阻风于规林》诗其二:"静念园林好,人间良可辞。"有时,"园林"又作"林园"。例如《答庞参军》诗:"有客赏我趣,每每顾林园。"《辛丑歳七月赴假还江陵夜行涂口》诗:"诗书敦宿好,林园无俗情。"其实,陶渊明的园林或林园,就是他的园田居,即《归园田居》诗中所说的"方宅十余亩,草屋八九间"。从严格的意义上说,陶渊明的田园居并不是有意经营的园林。

传说中的周文王的灵台,就是人工营造的。 秦汉皇家园林,上文言及的魏晋士人园林,都不 是纯天然的不费人工的居所。而陶渊明的园林 完全是普通的、平凡的农家园舍。一千六百余年 后的今天,如陶渊明园田居那样的农家,在江南 仍不少。当然,榆柳种在后檐,桃李植于堂前,或 许也是布置的结果。但这并不是刻意的规划和 营造。

陶渊明的伟大,全在于从平凡中发现了伟大。正如他从司空见惯的自然景物和农家平淡的生活场景中发现了非凡的美,并倾诉了对田园生活的无比眷恋,再上升到对于生命和宇宙的思考,从而创造了高妙的田园诗一样,他发现了自己的平凡家园,处处与污秽的世俗社会不同,将要荒芜的小径,庭中的松树,篱边的菊花,榆柳下的浓荫,北窗下的清风,都是那样的美,那样的有趣味。原来非常平凡的家园,经他的浸透感情与审美的笔墨点化,居然成为中国士人园林的极致。其中的奥妙何在?

完全可以这样说:在中国士人园林文化史上,全身心地热爱园林,拥抱家园,以非凡的审美情趣看待园林中的一草一木、一轩一几,陶渊明是第一人。如上文言及,石崇与众宾客常在金谷别业游宴、奏乐、赋诗,固然是愉悦的,而且也

抒发人生不永与及时行乐的情怀, 但园林不过 是他们享受现世欢乐的地方, 也不是寄托情志 的唯一场所。石崇自称五十岁之后才笃好林薮, 肥遁于河阳别业。谢灵运承父祖之余荫,以巨量 的资财,经营他的始宁山居,四处游目骋怀,留 下不少写景佳句,例如:"密林含余清,远峰隐半 规。"(《游南亭》)"江南倦历览,江北旷周旋。怀 新道转逈,寻异景不延。乱流趋正绝,孤屿媚中 川。云日相辉映,空水共澄鲜……"(《登江中孤 屿》)"昏旦变气候,山水含清晖。清晖能娱人,游 子澹忘归。出谷日尚早,入舟阳已微。林壑敛暝 色,云霞收夕霏。芰荷迭映蔚,蒲稗相因依……" (《石壁精舍还湖中作》)"暝还云际宿,弄此石上 月。鸟鸣识夜栖,木落知风发。异音同至听,殊响 俱清越。"(《夜宿石门》)……他自诩已经是隐士 了,做到了"心迹双寂寞"(《斋中读书》)。其实, 谢灵运形迹虽在山川,心犹不忘魏阙。故当朝廷 一旦召他,他就丢下山居,又到都城任职了。直 到被杀的一刻,方才痛叹道:"恨我君子志,不得 岩下泯。"(《临终》)可见,灵运在山居虽能"弄此 石上月",却始终做不到"岩下泯"。

陶渊明则与石崇、谢灵运等大不相同。园林 是他的唯一居所,是他的生活来源,也是他得到 欢乐以及日夜梦想的地方。他自幼在此读书、饮 酒、弹琴、作文,园林给了他所有的欢愉。他在这 里思考人生的意义。他不能离开园林,即使为生 活所逼,不得不暂时离开故园,一颗心却仍留在 田园。故园是他的根,真正是他的身心栖息地, 也是他最后的归宿。陶渊明一百多首诗中,写到 园林的不下几十首。这些情韵深厚的田园诗,蕴 含着士人园林文化的许多精粹。

陶渊明的园林是现世的,世俗的,与主人的生活、劳作、休闲、养性密不可分。《戊申岁六月中遇火》诗说:"果菜始复生。"《酬刘柴桑》诗说:"新葵郁北埔,佳禾养南畴。"可见,陶渊明的园林种植果蔬与庄稼,不是仅供观赏。石崇金谷园

中虽也有鱼池、水碓等治生之具,但并非是生活的唯一来源。金谷园不过是他的野外别业,是与宾客的游宴之处。纪瞻、谢安等人的园林,也是以供赏玩,并不是必须的生活资待。当然,陶渊明也在园林中招待客人,所谓"漉我新熟酒,只鸡招近局"(《归园田居》诗其五),但那是邻里之间的真诚与温情,与石崇金谷园的待客不能相提并论。陶渊明的园林淳朴自然,可亲可近,与豪富或权贵的园林不可等同而语。

陶渊明园林最重要的文化内涵,在于它的 隐逸意义。在中国士人精神史上,隐逸思想或风 气,具有头等重要的地位。士人园林的兴起,首 先与隐逸风气有关。

中国隐逸的历史十分古老。陶渊明之前的 隐士,一般都是割舍妻子,告别家园,走进荒凉 的山林岩穴,有的甚至不知所终。东汉中期以 后,隐逸的方式开始变化。张衡的《归田赋》就透 露出这方面的消息。《文选》李善注说:"《归田 赋》者,张衡仕不得志,欲归于田,因作此赋。"张 衡究竟有没有归田?可能没有。《归田赋》中描写 的归田后的生活情景,其实是一种虚拟和悬想。 但这并不妨碍据此可判断作者有隐逸的念头。 当他于春日吟啸弋钓之后, 傍晚回到蓬庐,"弹 五弦之妙旨,咏周孔之图书。挥翰墨以奋藻,陈 三皇之轨模",末了抒发"茍纵心于域外,焉知荣 辱之所拘"的超世之志。<sup>19</sup>张衡想象中的园林是 疏离社会的,是隐士身心的栖息地。从前,传统 的隐士岩居穴处, 如今则隐于景色优美的野外 园林了。

到了魏晋,隐逸思潮盛行,士人园林勃兴。 隐逸与园林两者为正向的关系,即隐逸风气高 涨,士人园林随之兴盛。园林的主人虽未必都是 隐士,但园林总是疏离社会,逃避俗世之红尘, 追求尘外之清旷。到了东晋,甚至出现"买山而 隐"的名僧支道林。<sup>⑤</sup>支道林买山而隐,是想求 一清旷之地。但古代的著名隐士如巢父、许由, 或寝于树上,或居于岩穴,何必要买山而隐呢。 从这一角度看,隐士的作风变了。名士郗超每每 听闻有人欲隐居,"辄为办百万资,并为造立居 宇。在剡,为戴公起宅,甚精整。戴始往旧居,与所 亲书曰:'近至剡,如官舍。'"<sup>⑥</sup>既然起宅如官舍, 则并非茅屋一二间,而是一处比较像样的园林。

不过,如支道林的买山而隐,郗超为隐士戴 逵起宅如官舍,以及谢安早先隐居东山,园林与 隐逸终究很难融为一体。支道林隐了一段时间 后,朝廷一征召,就到京师讲经,与当时的许多 大名士广泛交往。戴逵是个"通隐"——通达的 隐士,与官府常来常往。中国历史上隐士无数, 只有陶渊明是个真正的隐士。也只有他,赋予士 人园林真正的隐逸意义。钟嵘《诗品》称陶渊明 为"古今隐逸诗人之宗",后世称陶诗是"田园诗 之祖",那么,若称陶渊明为古代士人隐于园林的 第一人,应该是符合实际的。自从陶渊明的园林 出现之后,士人园林就与隐逸文化密不可分。陶 渊明的园田居平淡至极,也优美至极,被后来的 隐士不断吟唱,为造园家不断赞叹与仿效。即使 是富豪和权贵的林园,也或多或少借鉴和仿效陶 渊明园林的平淡自然,以此标榜清雅和超远。

陶渊明的园林,是隐逸的同义词。这是一个真正隐士的唯一家园,是他精神的栖息地,灵魂的最终归宿。陶渊明园林的不可企及,在于它总是作为俗世的对立物出现,前者宁静、自由、美好,后者喧嚣、欺诈、污浊。显然,陶渊明的园林与石崇金谷园、谢灵运山居等豪富或大名士的园林大不相同。诚然,金谷园位于洛阳郊外,确实是一处远离市井的清静之地,但它不过是豪富们奢华生活从市井向山水的延伸而已,并不表现出对抗现实的意味。魏末以降,名教与自然渐渐调和。石崇就主张"身名俱泰", 愈意思是身名二者兼美,名利双收,何必像颜回、原宪那样居贫!石崇推崇的"身名俱泰",很能代表一部分人的人生价值观。他们一边高官厚禄,一边逍遥

山水。石崇金谷园、谢氏山居,都是把巨额的官 禄,做成"身名俱泰"的标本。他们享受园林的清 旷,但不会真正鄙视世俗的丑恶,更不会对抗世 俗政权。岂止不对抗,甚至还要百般维护。渊明 的园林不一样,它总是闪耀着对抗现实、决不与 现实妥协的光辉。"静念园林好,人间良可辞" (《庚子岁五月中从都还阻风于规林》其二);"闲 居三十载,遂与世事冥。诗书敦宿好,林园无世 情。如何舍此去,遥遥至南荆……投冠旋旧墟, 不为好爵萦。养真衡茅下,庶以善自名"(《辛丑 岁七月赴假还江陵夜行涂口》);"园田日梦想, 安得久离析"(《乙巳岁三月为建威将军使都经 钱溪》)。这些行役途中对田园的深情呼唤,足见 陶渊明憎恶俗世之情。到了义熙元年(405)秋十 一月,渊明辞官彭泽令,终于回归日夜梦想的田 园,作《归去来辞》说:"实迷途其未远,觉今是而 昨非。"视出仕为"迷途",为"昨非",归田为"今 是"。一篇《归去来兮辞》,即是园林与现实的尖 锐对立。渊明尽情赞美园林生活的宁静、自由、 美好,反衬人在仕途的种种"违己交病"的拘束 和难堪。相反,我们读金谷诗、兰亭诗,读谢灵运 的山水诗,除了山水景色的描写与及时行乐之 类的领悟之外,还能看得到坚持隐居的志向,或 鄙视世俗的感情吗?似乎看不到。陶渊明的园林 以隐居之志为内核,以鄙视俗世为风骨,在中国 士人园林史上树立了令人仰望的高标, 无不令 人肃然起敬。

陶渊明的园林在人间,所谓"结庐在人境" 是也。这既与古代隐士的岩居穴处不同,也与石 崇、谢灵运等豪富建在郊外形胜之地的园林异 样。石崇金谷园在野外金谷涧中,为山水形胜之 处。谢灵运山居依山带江,有茂密的竹林、悬崖、 瀑布,远离尘嚣。郗超为隐士戴逵筑室山中。陶 渊明则隐在人境,与妻子、亲旧生活在一起,不 愿意离群索居。隐在人间,却能隔绝红尘,保持 内心的平静。何以能如此?《饮酒》其五一开头就 道出了其中的奥秘:"结庐在人境,而无车马喧。问君何能尔,心远地自偏。"由此可知,陶渊明秉持隐在心迹,而不在形迹的哲理。尤其是"心远地自偏"之义,是对传统的隐居作出了全新的解释。从前的隐士离世绝俗,一般都走向荒野与山林。魏晋时期则出现了"大隐""小隐"的观念,所谓"小隐隐陵薮,大隐隐朝市",<sup>®</sup>隐在朝市的倒成了"大隐"。可见,隐逸的观念和方式开始改变了。由此推论,自然就得出隐在心迹而不在形迹的结论。渊明"结庐在人境"四句,固是高妙,但论其时代文化背景,则是名教与自然调和之后出现的隐逸新观念。既然"心远"就能"地偏",那么,造园林于京都大邑,与筑室于山中就无甚差别了。故"心远地自偏"之义,为后世士人园林的营造及审美开了一大法门,影响深远。

陶渊明的园林,集中体现了陶渊明的生活 情趣与审美趣味。上文已言及,陶渊明的园林不 是刻意经营的产物,它平凡至极,自然至极,但 美至极,趣至极,韵至极。若可一言而蔽之,则曰 平淡自然。例如《时运》:"花药分列,林竹翳如。 清琴横床,浊酒半壶。"《归园田居》:"方宅十余 亩,草屋八九间。榆柳荫后檐,桃李罗堂前。""野 外罕人事,穷巷寡轮鞅。白日掩荆扉,虚室绝尘 想。"《和郭主簿》:"霭霭堂前林,中夏贮清荫。凯 风因时来,回飙开我襟。"《饮酒》其五:"采菊东 篱下,悠然见南山。"《归去来兮辞》:"三径就荒, 松菊犹存。携幼入室,有酒盈樽。引壶觞以自酌, 眄庭柯以怡颜。倚南窗以寄傲,审容膝之易安。 园日涉而成趣,门虽设而常关。"《止酒》:"居止 次城邑,逍遥自闲止。坐止高荫下,步止荜门里。 好味止园葵,大欢止稚子。"《读山海经》其一: "孟夏草木长,绕屋树扶疏。众鸟欣有托,吾亦爱 吾庐。既耕亦已种,时还读我书。穷巷隔深辙,颇 回故人车。欢然酌春酒,摘我园中蔬。"读陶诗中 描写的园林景致,花药、方宅、草屋、榆柳、桃李、 松竹、清荫、穷巷、荆扉、南风、松菊、庭柯……—

如江南常见的农家风物,无不平淡自然,找不到有意营造的痕迹。

然而人人眼中皆有的农家景物,经过陶渊明的点化,便显现出淳朴、淡雅、萧散、拔俗的美,成为后世园林艺术家向往和追求的典范。奥妙何在?值得细细探讨。

谈论陶渊明的园林,应该分为两个层次:现 实的与写意的。现实的层次容易理解,即陶渊明 的园林是客观的乡村田园,一草一木纯乎自然, 并非是有意的营造或人工雕琢。渊明自己也描 写过他的"贫居"景色:"贫居乏人工,灌木荒余 宅。班班有翔鸟,寂寂无行迹。"(《饮酒》其一 五),没有人工的修饰,灌木荒芜,寂寞无人迹, 是渊明园林真实的本相。当主人心境荒凉的时 候,那个园林也就跟着荒凉了。但在更多的时 候,渊明的贫居被描绘成生机勃勃,触目所见皆 有趣。这就是陶渊明园林的写意的层次。较之现 实的层次,写意的层次是形而上的,是主观的、 审美的。陶渊明非是一般的农人,后者甚至几代 生活在祖传的故宅里,终生朝夕相对平凡又单 调的风景,绝少会发现田园有什么美感。陶渊明 不一样,他有极高的文化修养,学识渊博,审美 眼光非凡,且有特立独行的人格气质,有远志高 情。因此,他能从平淡自然中发现美、感受美、书 写美。于是,他笔下的园林高度主观化、情感化、 审美化。写意的园林,形成园林的意境。有意境 的园林,才是艺术。陶渊明的写意园林对后世的 巨大影响,无论如何估计都不为过。

上文言及, 东晋名士以审美眼光观察山川景物,日常生活审美化、艺术化、趣味化。喜欢走向山水,游目骋怀,这同汉末以降山水美越来越被人们认同有关。此点不赘述。生活的审美化、艺术化、趣味化,则与生命被珍视,人情被赞美,品藻人物重情韵、重趣味有密切关系。名士们开始赏爱一切美好的东西,推崇高雅与韵味,生活也就变得艺术化、趣味化。例如王子猷租人家空

屋暂住,便令手下种竹。有人问:"暂住何许烦 此?"王啸咏良久,直指竹,说:"何可一日无此 君!"<sup>®</sup>王子猷觉得竹子美,以至不可一日无此 君,即便租人空屋住,也要种竹。这是日常生活 审美化、艺术化的突出例子。陶渊明的高雅情 趣,加上由仕而隐的经历,使他深切感受到园林 的美好以及乐在其中的无穷趣味。陶诗写到园 林之趣的例子不少,如《归去来兮辞》:"园日涉 而成趣,门虽设而常关。"一个小小的、不起眼的 小园,天天在其中走动,门又是常关的,闭塞如 牢笼,无聊和寂寞,谁受得了?一般人早觉得没 趣,恐怕打开门跑了。但渊明天天在园中走,自 觉生出趣味。门关着,隔绝了俗世俗情,多么宁 静自在。这二句抒写仕途归来之初对田园生活 的热爱,鄙弃俗情的隐士情怀,以及"结庐在人 境,而无车马喧"的宁静享受,由此可见陶渊明 的情趣与雅致。又比如《与子俨等疏》:"见树木 交荫,时鸟变声,亦复欣然有喜。常言五六月中, 北窗下卧,遇凉风暂至,自谓羲皇上人。"春夏之 交的时节转换带来的物候变化,常人多无动于 中, 陶渊明却欣然有喜。没有对宇宙万物的大 爱,不会产生这样的喜悦。夏天北窗下凉风暂 至,竟然觉得成了羲皇上人。常见的实在太平凡 的景物,他觉得如此有趣,如此享受。在渊明高 超的自然审美观照之下,生活中到处有感动,眼 中之景都有美,后人读陶渊明的田园诗,无不向 往他笔下的园林之美, 一草一木都有诗人的感 情,发出理性的光辉。历代作家虽极力模拟之, 但少有人能得其仿佛。原因即是陶渊明的园林 是高度写意的,绝非纯客观的写真。若无陶渊明 那样高超的自然审美力,高尚的个人节操,坚定 的隐士情怀,以及对现实的鄙视,就决不可能创 造出如他笔下的园林。苏东坡诗说:"一枕清风 直万钱,无人肯买北窗眠。"又说:"只应陶靖节, 会听北窗眠。"@确实,以为北窗下卧,清风暂时 至,自谓羲皇上人,这样的雅趣,古今唯有渊明

欣然有会。故后世可以仿效陶渊明的园林意境, 但永远不可能超越。

由陶渊明诗文中园林的写意,可以进而讨 论陶渊明的悟道及士人园林的最高境界究竟是 什么。

回答上述问题, 必须从中国哲学中寻找答 案。中华民族是很早就有理性品格的伟大民族。 早在先秦时期,"天人合一""天人相应"的观念 就已普遍存在。"形而下者谓之器,形而上者谓 之道。"老子哲学对道的推崇,是对人世及宇宙 的终极追求。《老子》一章说:"无,名天地之始; 有,名万物之母。故常无,欲以观其妙;常有,欲 以观其侥。此两者,同出而异名,同谓之玄。玄之 又玄,众妙之门。"《老子》二五章说:"人法地,地 法天,天法道,道法自然。"老子哲学认为,"无" 与"玄",就是"道"和"自然",为"众妙之门"。以 园林而言,山水属于形而下者之器,深藏其背后 的"无"或"玄",才是天地与自然的终极真理。游 观山川景物固然快乐, 然而深思并了悟深邃的 道,才是终极的快乐。同样,经典的园林并不仅 仅以山石、水池、花木、楼馆等有形的景致示人, 而是通过景致显示某种无形的理念, 让游园者 得到精神的悟解,产生基于理性的满足。中国士 人园林一开始就打上理性的烙印。张衡《归田 赋》描写白天有关春景,傍晚回驾园林,"弹五弦 之妙指,咏周孔之图书。挥翰墨以奋藻,陈三皇 之轨模。苟纵心之物外,安知荣辱之所如"。音 乐、读书、作文,皆是游观之后的精神活动,后来 成为园林的基本要素。"纵心物外"二句,便是道 的悟解。园林,正是忘却世间荣辱、纵心物外的 所在。

东晋中期,王羲之、谢安等名士追步石崇, 聚于会稽山阴兰亭,曲水流觞,然后由具象的游览转而为抽象的精神活动,众人作《兰亭》诗,多有悟道之言。例如王羲之《兰亭》诗:"三春启群品,寄畅在所因。仰望碧天际,俯盘绿水滨。寥朗 无涯观,寓目理自陈。大矣造化功,万殊莫不均。 群籁虽参差,适我无非新。"作者于观景之际,觉 得寓目即见理:自然之功伟大啊,万物无不均 沾。万籁之声虽参差不齐,但于我皆有新鲜之 感。晋人喜欢自然山水,亦钟情于玄思。由观景 而悟道,由实而虚,由言象而至得意,正是魏晋 玄学最基本的思维方式。山水自然固然令人难 以忘怀,但并不是见山是山,见水即水。游目的 结果是骋怀、豁情、悟道。得趣与得道,才是终极 目的。

陶渊明笔下的园林之所以富有情趣与理 趣. 奥秘在于渊明对于天人合一的关系有深刻 的认识,故所悟之道高妙难及,创造的园林意境 超越时空的界限,无有涯际。例如《和郭主簿》诗 前面多写闲居园林的种种乐事,最后四句说: "此事真复乐,聊用忘华簪,遥遥望白云,怀古一 何深。"悟出闲居田园才是真乐,何用富贵?遥望 白云,油然而生怀古之情。再有《读山海经》其 一:"孟夏草木长,绕屋树扶疎。众鸟欣有托,吾 亦爱吾庐。既耕亦已种,时还读我书。穷巷隔深 辙,颇回故人车。欢然酌春酒,摘我园中蔬。微雨 从东来,好风与之俱。泛览周王传,流观山海图。 俯仰终宇宙,不乐复何如。"陶渊明园林的文化 内涵,在这首诗里得到集中体现。其中最重要 的,乃是古代哲学中的根本思想——天人之际。 园林是物质的,也是精神的;有时空的边际,但 又无边际。人即自然,自然即人。物我二者,相融 为一。"众鸟欣有托"是外物,"吾亦爱吾庐"为自 我。我知鸟之乐,且一同我之乐。由于愉悦的内 心观照,万物皆呈现活泼泼的美,一片大和谐, 甚至微雨与好风都联翩而来。俯仰之间,已再抚 宇宙之外矣。于是我们理解了,陶渊明闲居的快 乐,并不局限在狭小的"方宅十余亩",也不仅仅 是眼前所见的景物,而是由实景进入无限的时 空。陶渊明在他的园林中耕种、采菊、读书、饮 酒,由此思玄、悟道。如此,有限的园林成为无

限,观器进至深邃的哲学境界。

陶渊明园林的哲学内涵的来源,显然同儒 道两家的思想影响有关。儒家有所谓"孔颜乐 处",无论穷达,都不改其乐;又有"曾点气象", 所谓"暮春者,春服既成,冠者五六人,童子六 七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归"®。宋人钱时 评论曾点说:"非实见天地万物在吾变化鼓舞 中,安得有此气象。"學朱熹评论说:"胸次悠然, 直与天地万物上下同流,各得其所之妙,隐然自 见于言外,视三子之规规于事为之末者,其气象 不侔矣。"學陶渊明辞官以后固穷守志,寝迹衡 门,自得其乐,独与天地精神往来,有人比之为 孔门弟子如颜渊之徒,并非一无道理。以道家哲 学而言,盖《庄子》所谓的道无所不在,流行并充 满天地。眼前所见一草一木,皆有道在焉。魏晋 《庄》学盛行,人们醉心于道的追寻与体悟,以致 游目骋怀之际,亦"玄对山水",即以玄思观照 万物。例如简文帝入华林园,顾谓左右曰:"会 心处不必在远,翳然林水,便自有濠濮间想 也。"由眼前的翳然林水,就想象庄子游于濠水 之上,感知鱼儿出游的快乐,遂"觉鸟兽禽鱼, 自来亲人", <sup>39</sup>悟出"会心处不必在远"的哲理。 这个故事, 典型地说明晋人已十分深刻地理解 了人与天地万物相通相融的道理。由此看陶渊 明的"园日涉以成趣""众鸟欣有托,吾亦爱吾 庐""北窗下卧",是否与简文帝所言"会心处不 必在远"如出一辙?

陶渊明园林的人文精神一个非常重要的方面,乃是人格与气质的修炼。陶渊明闲居园林不是无所事事,不是终日成醉饱,鼓腹园中行。他把园林当作寄托隐逸之志、养我傲世品格的所在。《辛丑岁七月赴假还江陵夜行涂口》诗说:"养真衡茅下,庶以善自名。"真,在道家的哲学观念中与自然同义。养真,谓修炼及爱我喜欢自然之气质。他自称"少无适俗韵,性本爱丘山",因爱他的园林,他辞去彭泽令,回到日夜梦想的

田园。从此,园林成为他修炼爱好自然的独特气质,穷且益坚,决不再返仕途的崇高气节。《归去来兮辞》一文,可以看作他在衡茅下养真的宣言。所谓"倚南窗而寄傲",寄傲,指寄托傲世之意,鄙视世俗社会。"抚孤松而盘桓",以孤松独立不迁的品格象征自己。"登东皋以舒啸",乃以啸声宣泄自己坚持隐居的情志。孟子说:"吾善养我浩然之气。"陶渊明在穷巷和草庐中养其隐士情怀、自由精神、绝俗之志。这是陶渊明的园林获得崇高地位的根本原因。

与陶渊明在园林中的养真以及他的审美趣 味有关,菊、松、兰、鸟等几种自然物成了人格精 神的象征。这里仅说两种:菊与松。陶诗说:"菊 解止颓龄。"在此之前,菊的价值仅有养生之用。 至于松,虽早有孔子"羡松柏之后凋"之言,但多 种在墓地,不植于园林。东晋张湛好于斋前种松 柏,时人谓之"屋下陈尸"。 ⑤屋下种松属于任诞 行为,可见松不是什么审美物。到了陶渊明,菊 松才被赋予人格意义。例如《和郭主簿》诗其二 说:"芳菊开林耀,青松冠岩列。怀此贞秀姿,卓 为霜下杰。衔觞念幽人,千载抚尔诀。"渊明赞美 松有"贞秀姿",菊是"霜下杰",以为隐逸之士千 载以来无不抱此松菊之操,抚之而志节益坚。再 有《饮酒》诗其四说:"因值孤生松,敛翮遥来归。 劲风无荣木,此荫独不衰。托身已得所,千载不 相违。"《饮酒》诗其八:"青松在东园,众草没其 姿。凝霜殄异类,卓然见高枝。连林人不觉,独树 众乃奇。"以上诗句中的松菊,都不再是单纯的 自然物,而被赋予了坚贞、气节、操守等人格意 义,渊明借以自况。从此,中国士人园林中的松、 菊、兰等自然物,都具有人格色彩。

### 三、陶渊明对中国士人园林文化的影响

陶渊明对中国园林(甚至包括皇家园林)尤 其是士人园林文化的影响无可估量。他是士人 园林文化的圣人,时至今日,园林艺术家仍受到 陶渊明园林的影响。他那小小的一方天地,非常 自然朴素的园林,居然能成为后世园林文化的 核心内容及审美原则,始终影响后人的造园与 观园,这真是中国文化史上的奇迹。

追溯陶渊明对园林文化的影响,最早发生在南朝梁代。庾肩吾《谢东宫赐宅启》说:"况乃交垂五柳,若元亮之居。"大概梁太子萧纲赐宅给庾肩吾,肩吾称所赐之宅有五柳交垂,好像渊明之居。梁元帝萧绎《全德志》说:"虽有三槐,不妨家有三径;接五侯,不妨门垂五柳。"<sup>®</sup>三径、五柳,指渊明之宅。庾信《小园赋》有"烂漫无丛之菊""有门而常关"之句,显然也与陶渊明的园林有关。

唐代以降,随着陶渊明的声誉迅速提升,认 同并仿效归隐田园的士人日益增多, 其中最有 名者为白居易。白爱好自然与闲情的情性与陶 颇为接近,故十分仰慕陶的归隐,不论为官时还 是退休后,都是尽情享受闲适。如果说,陶渊明 是休闲文化的始祖,那么,白居易则是休闲文化 的广大教化主,流风遗韵同样绵绵不绝。然而, 初看陶、白同是休闲,其实有本质的不同。陶渊 明在闲适中有时会露出傲世的脾气, 虽然有酒 辄饮,饮则必醉,但醉中还会说出"规规一何愚, 兀傲差若颖"(《饮酒》一三)这种充满智慧的话; 甚至为荆轲刺秦激动,还赞美精卫填海的壮志。 白居易则是为闲适而闲适,闲适之外再无其他 目的。白居易慕陶效陶,但仅得陶闲适之言表, 未得闲适之深意。白渭川闲居,曾作《效陶潜体 诗十六首》, 其中一首写学陶渊明的饮酒云: "……归来五柳下,还以酒养真,人间荣与利,摆 落如泥尘。先生去已久,纸墨有遗文。篇篇劝我 饮,此外无所云。我从老大来,窃慕其为人。其他 不可及,且效醉昏昏。"◎陶渊明寄酒为迹,白居 易不会不理解,故称渊明"还以酒养真";但又说 渊明遗文"篇篇劝我饮,此外无所云",这显然是 有意曲解渊明饮酒的深意。之所以曲解, 乃是 "其他不可及,且效醉昏昏"。古今寄形于园林中

者常见,而在园林中养真者不多。养不屈权贵的 风骨,寄鄙视俗世之傲气,岂是一般人所能达 到的境界?唯有"醉昏昏",差可仿佛。白居易此 诗反映出后人慕陶渊明为人之不可及,唯有仿 效先贤形迹之实情。后世营造园林以标榜隐逸 与清高, 学到的也主要是渊明闲暇的形迹, 而 未得其闲暇背后鄙夷俗世的精神气质。试读白 居易的闲适诗,满目皆是闲暇。诸如"兀然无所 思,日高尚闲卧"题;"形骸委顺动,方寸付空虚。 持此将过日,自然多晏如。昏昏复黙黙,非智亦 非愚"◎:"身适忘四支,心适忘是非。既适又忘 适,不知吾是谁。百体如槁木,兀然无所知。方 寸如死灰,寂然无所思。今日复明日,身心忽两 遗"®;"一朝归渭上,泛如不系舟。置心世事外, 无喜亦无忧。终日一蔬食,终年一布裘。寒来弥 懒放,数日一梳头。朝睡足始起,夜酌醉即休。人 心不过适,适外复何求"®;……陶渊明闲居是 "虚室绝尘想",屏弃俗念尘想,体悟"久在樊笼 里,复得返自然"的理趣。同时,心契古贤,栖身 衡门,坚持君子固穷的高节。白居易闲居则无思 无欲,昏昏默默,无是无非。这与陶渊明的闲居 不可同日而语。

不过,白居易爱好自然的个性毕竟与陶渊明相近,且审美修养极高,与先贤平淡自然的审美经验一脉相承。《病假中南亭闲望》诗说:"闲意不在远,小亭方丈间。西檐竹梢上,坐见太白山。遥愧峰上云,对此尘中颜。"<sup>®</sup>此似有陶诗"采菊东篱下,悠然见南山"的味道。《官舍内新凿小池》诗说:"帘下开小池,方丈深盈尺。"<sup>®</sup>《过骆山人野居小池》(骆生弃官居此二十余年)诗说:"拳石苔苍翠,尺波烟杳眇。但问有意无,勿论池大小。"<sup>®</sup>小池虽广仅方丈,深不过一尺,但足以让幽人自适。由小池可朝见微雨,夕见明月,也能联想到大江的连天波浪。石小如拳,而苔色苍翠,尺波亦可映出烟光杳眇,有意者观之,小景也成无限。同陶渊明"园日涉以成趣"一

样,小池、小石,可以趣味无穷。又《禁中》诗说: "门严九重静,窗幽一室闲。好是修心处,何必在 深山。"<sup>38</sup>《题杨隠士西亭》诗说:"静得亭上境, 远谐尘外踪……旷然宜贞趣,道与心相逢。即此 可遗世,何必蓬壶峰。"<sup>38</sup>修心何必深山,遗世何 必蓬莱,与"会心处不必在远""心远地自偏"义 理相同。所不同者在于,陶渊明爱好园林的意义 是对抗俗世,白居易栖身园林是精神及艺术的 享受,与现实并不存在不可调和的矛盾。后者显 然也是石崇所说的"声名俱泰",所谓隐也不过 是心隐、朝隐而已,甚至可以如东方朔所说的大 隐"隐于金马门"。

宋代文人真正读懂了陶渊明, 对渊明之为 人为诗以及审美情趣,无不仰慕并仿效。宋代士 人园林,很少不受陶渊明的影响,甚至包括皇家 心——隐逸。或是仕途不得志,或是年老致仕, 有一定财力者,往往造一处园林,享受闲暇,并 以慕陶标榜其清旷绝俗,常常用渊明诗文中的 文字题额园、堂、亭、轩、窗等建筑。常见者如归 来堂、归来亭、心远亭、心远轩、陶庵、悠然阁、卧 陶轩、五柳堂、醉眠亭、舒啸堂、停云堂、菊趣轩、 成趣园、怡颜处等,不一而足。以渊明诗文为园 林建筑题额,能起到写意的作用,营造园林的种 种意境。例如欧阳修降职滁州,自称醉翁,并筑 醉翁亭记之。醉翁之名,殆来自渊明喜酒,有酒 期在必醉的故事。欧阳修放情山水之间,常在琅 琊山与宾客同醉。萧统说渊明其意不在酒,亦寄 酒为迹。欧阳修"醉能同其乐者,醒能述其文 者",其实也是寄酒为迹。王安石仿效渊明的"三 径就荒"和门前五柳树,移柳穿松,作《移柳》诗 说:"移柳当门何啻五,穿松作径适成三。临流遇 兴还能赋,自比渊明或未惭。"8道士碧虚子陈 景元,赐号真靖,屡请归庐山,筑归来堂,友人杨 杰为之作《归来堂赋》,其序说:"靖节远害于污 俗,真靖引分于治朝,虽其去不同而所归则一,

乃追靖节遗韵,而歌归去来而贻之。"<sup>®</sup>胡稷言 致仕,在唐陆龟蒙故址上筑圃凿池,追陶靖节之 遗风,作五柳堂终隐。⑩晁无咎筑卧陶轩,黄庭 坚为之作《卧陶轩》诗。『刘子翚在潭溪筑悠然 堂,作《悠然堂》诗说:"吾庐犹未完,作意创此 堂。悠然见南山,高风邈相望。宾至聊共娱,无宾 自徜徉。"學朱熹《题郑德辉悠然堂》诗说:"高人 结屋乱云边,直面群峰势接连。车马不来真避 俗,箪瓢可乐便忘年。移笻绿幄成三径,回首黄 尘自一川。认得渊明千古意,南山经雨更苍 然。"哪此诗由渊明诗文点化而成。渊明门无车 马喧,避俗而隐居,箪瓢可乐,君子固穷。朱熹为 郑氏悠然堂题诗, 表达他对陶渊明闲居园林是 真隐士的见解。晁补之诗学渊明,人亦慕渊明。 做官还家, 葺归来园, 自号归来子。 命辛弃疾退 隐上饶,作停云堂、松菊堂。《水调歌头》(赋松菊 堂)词说:"渊明最爱菊,三径也栽松。何人收拾 千载,风味此山中。"\$南宋陶茂安,为渊明后 裔, 挂冠后筑园东皋, 景物题名多取自渊明诗 文。明文洪有《归得园二十八咏》诗,遍咏归得园 中以渊明诗文题额的建筑,例如归来堂、今是 亭、晨光楼、菊存坡、寄傲窗、日涉园、知还巢、盘 桓处等。46归得园大概是文氏的园林,从园名至 各处景物,模拟陶渊明园林的意境可谓极致。

每逢历史上的易代之际,陶渊明园林的隐逸文化内核,往往会受到看重节操的遗民或文士的普遍推崇。他们退隐园林或山野,以此化解胸中郁结,对抗历史的巨大变故。这里以宋末元初的史实说明之。

宋亡之后,南方的隐士,多隐于田园或山林。全祖望《跋月泉吟社后》一文说:"月泉吟社诸公,以东篱北窗之风,抗击宋季,一时相与抚荣木而观流泉者,大率皆义熙人相尔汝,可谓壮矣。"<sup>愈</sup>意谓月泉吟社诸公,有渊明之气节,不仕元朝。代表人物有白珽、仇远、戴表元等隐士。元代为北方异族统治的特殊年代,汉族知识分子

断绝了仕进之途,隐逸之风大盛,陶渊明成为最重要的精神寄托。卢疏斋《沈醉东风·闲居》说:"学卲平坡前种瓜,学渊明篱下栽花。"张可久《卖花声·四时乐兴》说:"东篱潇洒,渊明归去,乐陶陶故园三径。"王寂《易足斋》诗说:"吾爱吾庐事事幽,此生事事得优游。"张翥《洞仙歌》说:"好学取,渊明赋归来,但种柳栽花,便成三径。"……咏陶学陶,高度肯定并效法陶渊明,远离社会而隐身田园,成为元代汉族知识者普遍的人生选择。

影响后世园林的还有与渊明相伴的菊、松、 酒、琴。其中,以菊的影响最为深远。篇幅关系, 这里仅说菊。辛弃疾以为"渊明最爱菊","自有 渊明方有菊"。 8确实, 陶渊明第一个赋予菊以人 文意义:秋菊不畏风霜,凌寒怒放,成为高洁脱 俗的人格象征。渊明之后,士人莫不爱菊,园林 中也常见菊庄、菊轩、菊园等建筑,借以寄托主 人的情志。例如北宋时人刘伯绍,隐居洛阳伊水 边,集萃诸菊而植之,朝夕啸咏乎其侧。宋徽宗 崇宁九月,刘蒙得为龙门之游,至刘氏居所,坐 于舒啸堂上,玩菊花而乐之,并作《刘氏菊谱》。 宋张镃《重九日病酒不饮,而园菊巳芳,薄莫吟 绕,亦有佳兴,因和渊明九日闲居诗一首,聊见 向慕之意云》诗说:"……年年登高时,无菊酒 漫倾。何如兹岁好,金英照轩荣。远怀柴桑翁, 合处无疑情。不饮还醺然,妙寄由天成。"⑩元代 上饶多隐者,有郑氏移居倪阳里,种菊成庄。近 取远求菊花品种,至百十余,颜色非凡。郑氏"晨 兴即造之,不忧露沾裳。有时忘饥渴,餐之以为 粮……花前抚鸣琴,花下列壶觞。兴至輙痛饮, 饮罢卧其傍。自谓得菊趣,不知与菊忘"<sup>⑤</sup>。元时 吴兴黄庆翁,慕陶渊明,隐徳不仕,栖身丘园,自 号菊山。诸好友纷纷作菊山诗记其事。吴兴释元 逊诗称:"东山黄处士,种菊拟渊明。绕屋秋香 薄,穿林爽气清。白衣殊不至,乌帽自多情。坐 石有真乐,看云餐落英。"题杨基《方氏园居》诗 说:"北墅花连屋,东园菊绕庄。"<sup>®</sup>

从南朝至明清,陶渊明对中国园林文化的影响绵绵不绝,其隐逸情志及平淡自然的审美情趣始终为后世的园林文化推崇。但隐逸情志很早就演变为闲适,栖身园林是疏离尘俗而不是对抗现实,是追求心境的自由而不必孤独在衡门。陶渊明的喜爱之物,如书、琴、酒、菊花、青松,渐渐淡化了它们的象征意义,而变成生活的情趣化与艺术化的不可或缺的点缀。后世园林更多的是继承陶渊明园林的写意特征,以陶渊明诗文为园林景点题名,成为制造园林意境的重要手段而长盛不衰。

#### 注释:

- ①《灵台》诗说:"经始灵台,经之营之。庶民攻之,不日成之。 经始勿亟,庶民子来。王在灵囿,麀鹿攸伏。麀鹿濯濯,白 鸟翯翯。王在灵沼,于牣鱼跃。虞业维枞,贲鼓维镛。于论 鼓钟,于乐辟廱。于论鼓钟,于乐辟廱。鼍鼓逢逢,蒙瞍奏 公。"
- ②毛诗序说:"灵台民始附也。文王受命,而民乐其有灵德以及鸟兽昆虫焉。"郑玄笺:"天子有灵台者,所以观祲象、察气之妖祥也。文王受命,而作邑于丰,立灵台。"
- ③《后汉书》卷七九《仲长统传》。
- ④《世说新语·品藻》五七刘孝标注引。
- ⑤《太平寰宇记》卷二。
- ⑥逯钦立辑校《先秦汉魏晋南北朝诗·全晋诗》卷四。
- ⑦《嵇中散集》卷一、《兄秀才公穆入军赠诗十九首》。
- ⑧《晋书》卷五五《潘岳传》。,
- ⑨《晋书》卷六八《纪瞻传》。
- ⑩《世说新语·言语》八四刘孝标注引《遂初赋》。
- ①《世说新语·雅量》二八刘孝标注引《中兴书》。
- ⑫《晋书》卷七九《谢安传》。
- ③《宋书》卷九三《戴颙传》。
- ⑭见《文选》卷一五《归田赋》。
- ⑤《世说新语·排调》二八:"支道林因人就深公买印山,深公答曰:'未闻巢、由买山而隐。'"
- ⑩《世说新语·栖逸》一五。
- ⑰《世说新语·汰侈》一○载:石崇每与王敦入学戏,见颜、原

像而叹曰:"若与同升孔堂,去人何必有间。"王曰:"不知 余人云何?子贡去卿差近。"石正色云:"士当令身名俱泰, 何至以瓮牖语人!"

- ⑱王康琚《反招隐》,见《文选》卷二二。
- ⑩见《世说新语·任诞》四六。
- 20《岁时广记》卷二。
- ②《论语·先进》。
- ②钱时《融堂四书管见》卷六。
- 23朱熹《论语集注》卷六。
- 徑见《世说新语·言语》六一。
- ②见《世说新语·任诞》四三。
- 26《艺文类聚》卷二一。
- ②《白氏长庆集》卷五。
- 28《效陶潜体诗十六首》十六首,《白氏长庆集》卷五。
- ②《松斋自题》(时为翰林学士),《白氏长庆集》卷五。
- 30《隐几》,《白氏长庆集》卷六。
- ③《适意》二首之一,《白氏长庆集》卷六。
- ②3343536《白氏长庆集》卷五、卷七、卷八、卷五、卷五。
- ③吴自牧《梦梁录》卷八载德寿宫有许多名扁,其中有"松菊三径",源于陶渊明《归去来兮辞》:"三径就荒,松菊犹存。"又有扁名"载忻",源于《归去来兮辞》:"乃瞻衡宇,载欣载奔。"详见曹林娣、沈岚著《中国园林美学思想史》第二册(隋唐五代两宋辽金元卷),第198页,同济大学出版社、2015年12月。
- 38《临川文集》卷二七。
- 39《无为集》卷一。
- ⑩《江南通志》卷一六八。四库全书本。
- ④详见黄庭坚《山谷集》卷四。
- 42《屏山集》卷一二。
- 43《晦庵集》卷四。
- ⑭《宋史》卷四四四《晁补之传》,四库全书本。
- 45《稼轩词》卷一。
- 他见《文氏五家集》,四库全书本。
- ①《鲒埼亭集》外编卷三四。
- 银见辛词《水调歌头·渊明最爱菊》、《浣溪纱·百世孤芳肯自媒》。
- 49刘蒙《刘氏菊谱》叙。四库全书本。
- ⑩宋张镃《南湖集》卷一。四库全书本。
- ①揭傒斯《文安集》卷二《寄题上饶郑氏菊庄》。
- ②赵琦美编《赵氏铁网珊瑚》卷九。四库全书本。
- ⑤《御定渊鉴类函》卷三四九。四库全书本。

[责任编辑 杨年保]